
精卫填海教案 

关于精卫填海教案（精选 8 篇） 

精卫填海教案 篇 1 

教学目标： 

1、熟练朗读背诵古诗文。读出精卫的勇敢坚定和大海愤怒的语气； 

2、使学生初步懂得什么是勇敢，知道精卫的行为就是勇敢的行为。 

教学重点：熟练朗读背诵古诗文。 

教学难点：知道怎样的行为是勇敢的行为 

教具准备：挂图、头饰 

教学过程： 

一、看图导入 

1、师：同学们今天老师给大家带来了一幅图画，让我们一起来看

看图上画着什么吧！（出示挂图：一只小鸟在辽阔的大海上投石子，

扔树枝） 

2、师：谁能来说说图中画了什么呢？（生：一只小鸟嘴里叼着树

枝，准备把它扔到海里） 

师：它为什么要这样做呢？让我们一起走进《精卫填海》这篇课

文，从中找出答案吧！[板书课题：精卫填海] 

二、学习新课 

1、教师示范朗读课文，学生认真听。 

2、学生自读短文，注意读准字音。 

3、指名学生读短文，齐读、分组读。 

4、解释短文的意思。 

看你们读得真好，现在老师有很多的问题不知道你们能不能帮帮

我？只有认真看书、勇敢的孩子才能找到一个又一个的答案。问答方

式导读，不添字不漏字。传说很久很久以前……有一次，是谁到海上游

玩,不幸被淹死了？后来她变成了一只美丽的小鸟，名字叫做--（精

卫）。精卫天天从西山衔来什么和什么，投进大海里？(小石子和小树

枝) 
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你们真勇敢，这么多的问题都难不倒你们，从刚才你们的回答，

（指板书）我们知道了炎帝的小女儿去海上游玩不幸被淹死了变成了

一直美丽的小鸟，名叫精卫。精卫天天从西山衔来……和……投进大海

里?（石子和树枝）。 

5、师结：同学们既欣赏精卫的善良勇敢，又欣赏大海的美丽，如

果你是勇敢的精卫，运用 21 世纪小学生的智慧，你会怎样减少洪水的

发生呢？（生发言） 

三、总结： 

大家为精卫想了这么多的好办法，精卫一定很感谢大家，让我们

学习精卫的勇敢善良，一起来保护地球，减少灾害的发生。最后，让

我们再一起把这篇课文读一遍。 

精卫填海教案 篇 2 

教学目标： 

知识与能力： 

1、让学生在反复朗读课文中,读出精卫的勇敢坚定和大海愤怒的

语气。 

2、使学生初步感知什么是勇敢，懂得精卫的行为就是勇敢的行为。 

过程与方法： 

1、让学生在《精卫填海》动画视频欣赏中，感受精卫填海的悲壮。 

2、反复朗读课文，结合文意进一步感知主题。 

情感态度价值观： 

学习精卫那种永不放弃、不屈不挠的精神。 

教学重点： 

熟练朗读故事，从中体会精卫的勇敢坚定和大海愤怒。 

教学难点： 

知道怎样的行为是勇敢的行为，并培养学生做事永不放弃、不屈

不挠的精神。 

教学准备： 

教学课件，有关《精卫填海》的动画片及相关故事资料。 

教学过程： 
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一、看动画导入 

1、师：同学们今天老师给大家带来了一段动画片，让我们一起来

欣赏，看看动画片讲了一个什么故事? 

2、师：谁能来说说故事片讲的什么呢?(生：一只小鸟嘴里叼着树

枝，准备把它扔到海里。或大海在咆哮着。) 

师：它为什么要这样做呢?让我们一起走进《精卫填海》这则故事，

从中找出答案吧![板书课题：精卫填海] 

二、经典回放——品读感悟 

1、课件出示短文，同步播放配乐朗读，学生认真听。 

2、学生自读故事，注意读准字音，将短文读通顺。结合注释理解

故事的大意。 

3、小组同学交流感悟，说一说故事中的精卫是怎样的一只鸟?(执

着、不屈不挠、永不放弃的精神。) 

4、结合理解再次朗读故事，进一步感知故事所传达的精神。说说

自己从中受到了什么启发? 

三、温馨点击——欣赏影片，感受精卫的勇敢坚定  

1、生读“温馨点击”的内容。(多么执着的精卫鸟啊!她明明知道

大海无边无际，很难填平，但为了不再让其他的人葬身大海，她从没

想过放弃自己的填海计划。她这种不屈不挠的精神真是令人敬佩!) 

2、播放动画视频，让学生在观看中进一步感悟精卫的精神。(不

屈不挠、永不放弃、做事执着。) 

四、活动广角——我说我做 

1、读诗文《精卫填海》，展开你想象的翅膀，把这个故事讲给小

组内的同学听，看谁讲得生动感人。 

2、多少年过去了，精卫鸟还在为自己的填海大业奔忙。你想对精

卫鸟说句什么话?学生讨论交流。 

3、用你手中的画笔画一画文中所刻画的主人翁。 

4、历史上还有许多神话故事，你读了哪些故事?试着讲一讲。 

5、集体交流，开个故事会。 

五、成长袋——快乐评价  
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1、读要求，看是否达到了要求，同桌之间互评。 

2、把自己画得精卫鸟展示给大家看看，让同学们欣赏评价。 

六、课堂收获 

这节课你学得快乐吗 ?你有哪些收获?说给大家听听。 

七、板书设计 

3、《山海经》——《精卫填海》 

神话故事：幻想 以现实生活为基础 

精卫鸟：不屈不挠、坚定勇敢 

精卫填海教案 篇 3 

设计意图： 

本教案力图实现以下几方面： 

1、创设情境，让学生在具体的情境中感悟。 

2、随文识字，让学生通过反复的听读掌握生字。 

3、体现自主、探究、合作多种学习方式的综合利用，调动学生学

习的积极性。 

4、达成情感、态度、价值观三维目标，让学生在动静结合中获得

情感体验。 

教学目标： 

一、认知目标 

1、了解故事内容。 

2、学会本课的生字及用生字组成的词语。 

二、技能目标 

1、让学生初步进行自主、合作学习，进行思、说、读的训练。 

2、有感情地朗读课文。 

三、情感目标 

1、认识“勇敢”的行为，学习这种精神，培养正义感。 

2、激发学生对神话故事的兴趣。 

教学重点： 

体会精卫与大海的对话情景 

教学难点： 
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1、引导学生认识精卫的行为是怎样的行为。 

2、正确有感情地朗读。 

教学准备： 

课件、生字卡、头饰。 

教学过程： 

一、故事引入，揭示课题。 

1、师用简笔画画出一个小女孩，问：你们知道她是谁吗?(精卫)那

能一起说说这个故事的名字吗?(点击课件：精卫填海) 

2、精卫填海，刚才读得挺好。前三个是生字读得这么好，再读一

次，相信你们会读得更好。来——(精卫填海) 

3、看着这个题目，你有什么问题想问吗?(梳理学生说的情况然后

评价一下。)孩子们很好奇，好奇的孩子一定会学到很多本领。让我们

带着好奇心仔细看，认真听，去故事里找答案。(点击课件播放动画

片。) 

二、初读课文，整体感知。 

1、看了故事，你知道故事里讲了谁干什么吗? 

2、动画片里的故事在语文书的 35 页，让我们打开书自己读一读。 

3、读得真认真，谁来告诉大家课文一共有几个自然段? 

手势告诉老师。5 个自然段，同意吗?一样的请举手。 

(1)哪些同学愿意读给同学听?我们一组推荐一个代表试试。——

学生读，师读最后一自然段。 

(2)评：个别学生评。(有特别好的，跟着一起来试试)。师评：这

些同学挺勇敢地，都想为自己的小组争光，为了让同学们读得更好，

注意这几个字音。(纠正字音)。 

(3)师大声，生小声跟读。 

4、为什么一开始我们读不好呢?因为有好多字宝宝我们还不认识，

现在用自己喜欢的方法去和这些字宝宝交朋友。 

(1)自己读。 

(2)同桌认读。 

(3)刚才读得很认真，会不会都认识这些字词?读好了有神秘的礼物
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送给你，一定要读准字音，声音洪亮。点击课件里的词。抽读。随机

请同学读，读准为止。(在同学帮助下得到的礼物和同学分享。读得好

的教大家。) 

(4)生字卡。用课件提醒同学们“没”在这课的读音。 

(5)放进课文里，把课文读通顺。 

三、读中感悟，深入体会。 

1、看你们读得真好，现在杨老师有很多的问题不知道你们能不能

帮帮我?只有认真看书、勇敢的孩子才能找到一个又一个的答案。问答

方式导读，不添字不漏字。传说很久很久以前……有一次，是谁到海上

游玩,不幸被淹死了?后来她变成了一只美丽的小鸟，名字叫做—— (精

卫)。精卫天天从西山衔来什么和什么，投进大海里? 

你们真勇敢，比杨老师还勇敢，这么多的问题都难不倒你们，从

刚才你们的回答，(指板书)我们知道了炎帝的小女儿去海上游玩不幸被

淹死了变成了一直美丽的小鸟，名叫精卫。精卫天天从西山衔来小石

子和小树枝投进大海里。(画石子和树枝)。那么她为什么要这么做呢?

你可以从大海和精卫的对话中去找答案。 

2、课件出示第四自然段。 

大海和精卫分别说了些什么呢?请大家用“——”勾出大海说的话。

用“﹋”勾出精卫说的话。谁愿意上来试试?其他同学在你们的书上勾

画，画好了自己读一读。 

上面这个同学已经勾画好了，下面的同学呢? 

让我们来看看这个同学勾画得怎样。范读。大海说……是大海说的，

同意吗?警卫说……这是精卫说的，同意吗?评上来勾画的同学：真是既

能干又勇敢，奖励一朵红花。一样的请举手，正确，夸夸自己。 

3、同桌分角色来读，愿意当大海的就读大海的话，愿意当精卫的

就读精卫的话。 

4、(出示头饰)你们看这是：---大海。这是---精卫。想戴吗?读得

最好的老师就把头饰送给他。请同学读。生评：他的什么比较好。看

你能超过他吗?直至读好。 

好多孩子很想当精卫，请起立。坐着的当大海，老师读叙述部分，
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看能不能展示大海的愤怒，精卫的坚定。 

5、真是一个坚定的精卫。精卫在我们的心中是那么地勇敢坚定，

你们也想当一当她吗?扇动你的翅膀，把自己变成一只美丽的小鸟，飞

到大海上去吧! 

哇!这么多的精卫，你们要干什么去啊?----你用什么填海呢?----你

们为什么要这么做呀?----嘿!精卫，大风来了会把你吹走，暴雨来了会

把你淋湿，巨浪来了会把你卷到海底淹死的，你不害怕吗?这么远这么

累，你还要飞多久啊? 

(老师看时间)说：实在不能飞的请坐下，(对剩下的几只)真是勇敢

坚定的精卫，可是我们大部分同学都觉得飞起来是那么地累，而精卫

却日日夜夜地填海，不管风浪有多大，仍旧日日夜夜地填海，一刻也

不停息。 

6、在大海上你看到一个怎样的精卫?(板书：勇敢) 

7、你想对她说什么?-----(指名说，同桌说) 

8、让我们带着对精卫的敬佩，再来走进课文，再次讲述这个动人

的神话故事。齐读。 

四、小结： 

通过今天的学习，我们看到了一个勇敢的、坚定的、顽强的、不

畏艰险的精卫，杨老师更看到了如同精卫一般勇敢、顽强战胜学习困

难的同学们。神话故事总是以动人的故事，离奇的手法告诉我们许许

多多做人的道理，使我们更有爱心，更有恒心，更有毅力。 

象《精卫填海》这样启迪我们做人，丰富我们情感的神话故事还

有很多，例如：《后羿射日》《女娲补天》《夸父逐日》……让我们课

后走进更广阔的神话世界，去阅读更多更好的神话故事。 

教学反思： 

该课教学设计重视学生的自主性、主动性和创造性的培养。 

(1)能针对低年级儿童年龄特点，营造和谐、富有童趣的学习气氛。

以一个小姑娘的图激趣，以看动画片引入，让学生在不知不觉中进入

本篇课文的学习。 

(2)落实语言文字训练。通过多种形式地学习，学生基本上掌握了
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本课的生字，对多音字也有所认知。 

(3)灵活运用多媒体手段让语文与自然、音乐等学科相互交*、渗透

和整合，如：看大海发怒的情景，把自己想象成精卫在大海上飞，看

各种神话故事的封面等都能让学生充分驰骋想象的翅膀，在感悟中学

习，建设了开放的语文课堂。 

精卫填海教案 篇 4 

教学目标： 

1、会写 7 个生字，认识 10 个生字。 

2、朗读课文，初步感知神话的特点。 

3、培养学生对神话的热爱，体会精卫不畏困难，意志坚决的品质。 

重点：会认、会写本课生字 

难点：进一步感知神话的特点，体会精卫的品质 

关键：认字、识字 

课时：2 课时 

教具：生字卡片、动画片等 

学具：教材、了解的故事等 

相关知识点：对神话的一些了解 

教学突破点：体会人物的品质，紧密联系实际 

教学流程： 

一、激情导入： 

1、出示词语：神话（讲什么是神话？） 

2、大家说一说你们都知道哪些神话故事？ 

二、读课题释题： 

精卫：神话传说中的小鸟，相机学习“精、卫”这两个字。 

那么，精卫为什么要填海呢？ 

快来让我们一起读一读这个神话故事吧！ 

三、初读课文，整体感知： 

1、师范读课文，生画出生字，读准字音。 

2、同桌互读课文，检查生字的读音，纠正字音。 

四、学习本课生字、词： 
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1、出示生字和生词认读： 

传、淹、夺、勇、传说、淹没、夺去 

2、分析字形并结合字义组词。 

左右：传、精、淹 

上下：夺、勇 

独体字：卫 

五、小结： 

板书设计：传、淹、夺、勇、传说、淹没、夺去 

第二课时 

教学流程： 

一、回顾课文，导入新课： 

上节课我们一起学习了《精卫填海》这篇课文，你们都知道了什

么？ 

二、学习课文，理解内容： 

1、指名读课文，边读边想： 

（1）精卫是谁？ 

（2）她为什么要填海？ 

（3）她是怎能样填海的？ 

2、围绕三个问题讨论学习第一段、第二段和第三段。 

3、再读课文说一说你从精卫身上学到些什么？ 

4、编成课本剧来演一演。 

三、练习： 

1、看拼音写词语 

2、书后练习题 

四、小结： 

板书设计： 

精卫填海 

精卫是谁？ 

她为什么填海？ 

她是怎样填海的？ 
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精卫填海教案 篇 5 

【教学目标】 

1.会认“帝、少”5 个生字，会写“帝、曰”5 个生字。 

2.理解文言文中实词“少女、溺、故、堙”的意思。 

3.读通、读顺古文，读出适当的停顿和节奏，在读的过程中感受

古文的语言特点。背诵课文。 

4.通过文白对照，让学生掌握《精卫填海》的文言大意，懂得故

事背后蕴涵的精神。 

【教学重点】 

1.按照文言文的节奏正确朗读，并读出韵味。背诵古诗文。 

2.理解文言文中实词“少女、溺、故、堙”的意思。通过文白对

照，理解文言文内容。 

【教学难点】 

1.了解精卫填海的故事，懂得故事背后蕴涵的精神。引导学生知

道怎样的行为是勇敢的行为。 

2.激发学生阅读神话故事的兴趣，培养想象力。 

【教学课时】 

2 课时 

第一课时 

【课时目标】 

1.会认本课 6 个生字，会写 5 个生字。(重点) 

2.理解文言文中实词“少女、溺、故、堙”的意思。(难点) 

3.正确、流利、有感情地朗读课文。（重点） 

【教学过程】 

一、导入新课 

导入类型：故事导入，走近《山海经》 

1、同学们，老师知道你们特别爱读书，大家知道的故事可多了。

现在，我来考考你们，你们都读了哪些神话故事？ 

师：你们知道的神话故事真多呀！同学们，你们知道这一个个精

彩而有趣的故事出自哪部书吗？（课件出示：《山海经》）如果学生
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回答不出，就直接告诉他们。 

二、资料介绍 

简介《山海经》 

《山海经》是我国第一部描述山川、物产、风情的大型地理著作，

又是我国古代第一部神话传说的大汇编。 

联系自己读的神话故事，了解神话的特点。师：大家回忆一下自

己读过的神话故事，你觉得它与我们身边发生的故事有什么不同？生

说，教师引导。（出示课件：让我告诉你。） 

小结：现在就让我们走进《山海经》，读一读几千年前的神话故

事，感受故事语言的韵味。（板书：精卫填海） 

【设计意图】 

故事导入，激发学生的学习兴趣。 

三、初读感知 

1.自由朗读，读准确。 

（1）师：请同学们借助文中注音自由读课文，把句子读通顺，感

觉难读的地方就反复多读几遍。 

（2）生自由朗读，老师巡视的时候，帮助学生解决生僻字的读音。 

（3）同学们，这些文字都是几千年前的语言，那时的语言显然不

同于我们现在的话，谁来说说你在读这段文字的过程中有什么感受？ 

（4）我们都感到了它的生硬、艰涩，难读，这么难读的古文，谁

来试一试？指名读，引导大家注意倾听并纠正读音。 

（5）指导学生读这些句子时应该适当停顿，读出节奏。 

2.听范读，注意停顿及节奏。 

3.借助停顿，读出节奏。 

学生再读，读的时候，注意停顿和节奏，读出古文的韵味。 

方法指导： 

根据意思调整顺序理解文言文 

理解古汉语中的一些句子时，有的要进行调整，翻译时才会符合

现代汉语表达习惯，通顺的讲述。 

运用：如“女娃游于东海”调整为：女娃于东海游。 
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学生自由练习，评价激励：同学们，你们已经读得很有味道了。 

2.画出文中的生字，注意生字的读音。 

3.学习生字词 

（1）认读生字 

练读词语，读生字，再组词。 

①出示带生字的新词，让学生认读。 

炎帝少女名曰溺水不返 

（重点指导生字：帝：“帝”和“缔”是形近字，都读“dì”； 

少：在本课读“shào”，不要读成“shǎo”；  

曰：“曰”和“日”是形近字，不要读成“rì”应读“yuē”； 

溺：不要只读一半音，不要读成“ruó”； 

返：“返”和“反”是形近字，都读成“fǎn”；） 

②你认为哪些词语易读错或难读，再反复读。 

注意声母易读错：溺（nì）帝（dì）少（shào） 

韵母易读错：曰（yuē）。 

（2）学习多音字：少（shǎoshào）  

练①读句子，找发现。 

炎帝之少女，名曰女娃。 

②读一读：在万恶的旧社会，多少（shǎo）少（shào）年都在资

本家的工厂了活活累死了。 

（3）理解词语 

练把词语和意思连起来。 

精卫小女儿。 

少女传说中上古时期的部落首领。 

炎帝神话中鸟的名字。 

溺因此。 

故溺水，淹没。 

堙填塞。 

（4）齐读课文。 

4.再读课文，理清顺序。 
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（1）借助注释，了解故事内容。 

借助注释，默读思考，了解课文内容。 

读不懂得地方和小组内的 同̀学交流一下。也可以问老师。 

汇报：课文写了什么？从读中你感受到了什么？（本文讲了女娃

在东海溺亡之后化为精卫鸟立志填海的故事。.） 

（3）梳理课文思路 

练填空：课文根据事情发展顺序可分为（“游东海”），（“溺

不返”），（“衔木石”），（“堙东海”）4 个环节。 

四、学习“会写字” 

帝、曰、溺、返、衔 

1.学生字 

认读含有会写字的词语，读会写字，观察笔顺，掌握结构、音序、

部首，组词，造句。 

2.指导书写 

（1）观察生字书写特点，交流。 

（“溺”属于“左窄右宽”；“衔”属于左中右结构；“帝”是

上下结构的字上小下大；“返”是半包围结构的字，书写时要注意笔

顺。“曰”是独体字，书写时要匀称。） 

（2）老师范写,重点指导左右结构的字“溺、衔”。 

溺：整体要写紧凑，两个弓字上边要扁小、下边的竖要长、右边

弓字稍大些。 

衔：三部分都要写窄，左边是双人旁，右边是两横、竖钩在下横

处起笔。 

练学生练写,教师巡视指导。投影展示书写正确、美观的字词，相

互借鉴。和课本对照，及时改正。 

五、课堂小结 

本节课我们通过朗读、指读，读熟了课文，读出了节奏、韵味。

掌握了字音，学习了本课生字，理解了词语含义，并掌握了识字、理

解词语的方法。另外，读完这篇课文，让我们真切地感受面对困难不

害怕，坚持不懈贵坚持。 
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六、当堂检测 

七、课后作业 

第二课时 

【学习目标】 

1.能正确、流利、有感情地朗读课文。（重点） 

2.学习概括课文主要内容的方法，抓住有关语句揣摩人物的心情。

（重点） 

3.通过文白对照，让学生掌握《精卫填海》的文言大意，懂得故

事背后蕴涵的精神。（难点） 

【教学过程】 

一、课前导入 

上节课我们一起初读了《精卫填海》这篇课文，你们都知道了什

么？ 

（《精卫填海》是一个神话故事。）（板书：精卫填海） 

过渡：我们再回到课文中。看看文中都写了什么？从文中找到同

学们上节课想知道的问题。 

【设计意图】 

这一环节的设计巩固了新知。 

二、自读课文，整体把握。 

1.自由读课文，思考：精卫是个什么样的人？ 

2.小组讨论，交流。 

3.全班交流。（板书：意志坚定,不屈不挠,不达目的决不罢休） 

三、精读课文，深入理解。 

（一）起因 

1.炎帝之少女，名曰女娃。 

这句话在文中的作用是什么？ 

（这句话点明了文章要讲的人物，起到总领全文的作用，“少女”

是小女儿的意思。相传女娃是太阳神炎帝最钟爱的女儿。） 

精卫填海的起因是什么？在文中找出来。 

2.女娃游于东海，溺而不返， 
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